

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI LAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 20,000 korona.

▲▲▲▲ Egyes szám ára 1000 korona. ▲▲▲▲

**Helye:**

Debreczen az. H. város az a központi református egyházközség központjában.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Hosszfa-utca 2. szám alatt, városközpontban.  
Telefonszám: 4.

## Az országos vásár

szomoru tanulságokat hozott magával. A híres debreczeni szabadságok sanyaru utódja még torzképnek is alig illik pompás elődeibe. Hiszen magától értődő, hogy a forgalom fejlődésével a vásárok szükségképen veszítenek jelentőségükből és most talán a szokatlanul kedvezőtlen időjárás is bénította az élénkséget, de azért a vásár egészben alig számottevő volt most nem csupán ezeknek a tényezőknek következtése volt. A Szentgyörgynapi szabadság jelentéktelenségét olyan erők okozták, amelyeket ugyan keservesen éreztünk az előző napokban és hónapokban is, amelyeknek megdöbbentő nagyságát azonban szemléltetővé tenni csak egy ilyen nagyobb alkalom volt egészen képes.

Ez a forgalom nélküli szomoru vásár a legcsattanósabb bizonyos közgazdasági életünk teljes leromlottságának. A mindennapi megélhetés súlyos gondjai alatt roskadozó szegény városi nép, mi csak a magunk baját látjuk a rendes hétköznapokon s a magunk bajának rengetegétől nem érünk rá a mások veszedelmét észrevenni. Ez a vásár, a maga szomoru üzlettelenségével, minden érvelésnél világosabban bemutatja előttünk a főbbek helyzetének állásállottságát.

Mivel legelőször a készpénzhiányból élők érte utól a nyomoruság, hozzászokunk ahhoz a gondolathoz, hogy ezeknek a során keseregünk s a maguk vállalatából élők, — akár mezőgazdaság, akár ipar vagy kereskedelem ez a vállalkozás, — velük szemben irigylésre méltó állapotban képzeljük. Am a szegénység ragadós nyavalya s ha idejében meg nem találják a gyógyítás módját, menthetlenül terjed tovább s mérges baktériumai tán gyorsabban szaporodnak, — mint a kolera-bacillusok. A tisztviselők és munkások szegénységét szükségképen nyomon követi a kereskedelem és ipar elszegényedése, valamint a mezőgazdaság tonkremenetele. Egyideig látszatra fenmarad még ezekben az osztályokban a jómód, de ha nincs, mert nem lehet megfelelő fogyasztás, a termelés nem lehet kifizető foglalkozás.

Be kell tekinteni a kereskedők holtjaiba. Könnyű meglátni, hogy a dus raktárak helyén ma alig van számottevő árú. A kereskedő ma csak készpénzzel vásárolhat s pénzét elvitte a jövedelem-, vagy a kényszerkölcsön, — a szegénység eme szomoru következtése. A gyáripar válsággal küzd, anyagot nem tud beszerezni, a munkásait nem bírja fizetni az általános pénztelenség miatt. A

kisiparos napról-napra tengeti életét és sohasem tudja, hogy a ma elkészített cikk árából holnap tudja-e tovább folytatni iparát. Mindezt jól láttuk a városban eddig is.

Most, az üres vásár után, azt is megérthetjük, hogy a falusi és egyéb gazdálkodó elem is épen ilyen szomoru helyzetben van. A sok teher annak is elvitt minden

feleslegét, az sem tud venni, annak is hiábavaló luxus a vásár.

Kétségbe essünk? Nem, a betegségét késve is jobb gyógyítani, mint soha. Politikai versengések, osztálygyűlölködések, felekezeti viszálykodások helyett álljunk neki a munkának. Dolgozzunk vállvetett erővel mindnyájan s egymás megmentésével megmentjük a magyar hazát.

## Tovább folyt ma is a szanálási javaslatok vitája.

Budapest, április 14. A nemzetgyűlés folytatta a szanálási javaslatok tárgyalását.

Saly Endre bírálja a javaslatok egyes intézkedéseit. A létszám csökkentéséről, az elbocsátottak megfelelő elhelyezkedéséről, az állami üzemekről s az adózásról beszél. A javaslatot nem fogadja el s egy sereg felesleges hivatal megszüntetését követeli.

Kéthly Anna szintén a létszámcsökkentéssel foglalkozik. Kívánja az iparfelügyelőségek megtartását, majd a magántisztviselők jogviszonyainak rendezését.

Biró Pál reflektál a felszólalásokra. Remélni tud a jövőben s az akció sikerében. A külföldi kölcsön mellett nagyon fontos lenne a külföldi magánhitel. Majd az ipari vagyonváltással, a Jegybank felállításával s azután a jelzáloghitelkérdésével s az adózással foglalkozik.

Szabó Imre az indexrendszer bevezetését sürgeti. Olyan gazda-

sági politikát sürget, amely lehetővé teszi az építkezést. A javaslatot nem fogadja el.

Barlos Andor: A javaslat mellett szól fel, azt elfogadja.

Strausz István a külföld bizalmát óhajtja felkelteni és fokozni a javaslatok iránt. Sem a katonai ellenőrzést, sem a jóvátételi bizottság által kiküldött ellenőr működését nem tartja veszedelmesnek.

**A délutáni ülés.**

Strausz István folytatja beszédét. Az újabb létszámcsökkentési feleslegesnek tartja.

Eckhardt Tibor: A javaslatokkal a nemzet önként szolgáltatta ki magát. Foglalkozik a jugoszláviai és romániai egyezményeiről. Beszél a jóvátételről, amelyet szerte az országnak nem kellene fizetnie. A javaslatot nem fogadja el.

Végül Horváth Zoltán beszélt a javaslat ellen.

Az ülés 12 órakor ért véget.

## Véget ért a nyomdász-sztrájk.

Budapest, április 14. A Grafikai Főnökegyesület és a nyomdászszakszervezet ma délután együttes ülést tartott, amelyen megállapodás jött létre, melynek értelmében a nyomdai munkások holnap reggel megkezdik a munkát. Mind a két fél részéről kijelentették, — hogy a szerződés fentartását és garantálását szükségesnek tartják

és azzal a személyzettel szemben, amely a szerződéshez elkövette, a két fél hivatalos fóruma, a békéltető bizottság, fog megfelelően eljárni. A béremelés módosítástól a munka megkezdése után inuálnak meg a tárgyalások.

A megállapodás következtében holnap újra megjelennek a napilapok.

## A fajvédők és a szociáldemokraták egy táborban a polgári front ellen.

Az egész ország nyomasztó teherként érzi, hogy a sajtót megnehmították. Tudvalevően a nyomdász-sztrájk, illetve a munkás kizárás a lapszedők jogtalan bérkövetelési fellépéséből eredt.

Erre valamennyi polgári lap egységesen állást foglalt s előbb csak a lapszedőket, majd az összes nyomdai munkásokat kizárta.

Egyszerre csak a két fajvédő lap, a Nép és a Szózat kiugrott a polgári lapok egységes frontjából és lepaktált a Népszavával és megjelent. Ez a viselkedés az

egész polgári közvélemény felháborodásával találkozott.

Azt, hogy a két fajvédő lap lepaktált a szociáldemokratákkal, mi sem bizonyítja jobban, hogy a szedők a Népszaván és a Szózatnál a régi árszabály szerint dolgoznak, míg a többi nyomdánál 50 százalékos béremelést kértek. Még jobban bizonyítja a lepaktálást az, hogy a Nép és Szózat első számainak szedésénél Rotherstein Mór, a nyomdász-szakszervezet elnöke a két fajvédő lapot előállító Stádium nyomdában maga is dolgozott és személyesen

segédkezett. Amint tehát a fajvédők és a szociáldemokraták találkoztak és összefogtak, úgy itt is együtt próbálkoznak a polgári fronttal szemben. De ép úgy, ahogy a kormány támaszkodva a polgári társadalom nagy többségére, szilárdan el van határozva, hogy a szanálási javaslatokat törvényerőre emeli, úgy a polgári nyomdatulajdonosok is végig küzdik a harcot, hogy néhány száz nyomdász meg ne foszthassa a közönséget a nyilvánosságtól, a sajtótól.

## A debreceni középiskolai tanáregyesület a középiskolai reformról

Az Orsz. Középisk. Tanáregyesület Debreczeni Köze e hó 11 én a reáliskolában népes gyűlést tartott, amelyen dr. Bessenyei Lajos elnök ismertette az új középiskolai törvényt. Előadása kapcsán a gyűlés határozati javaslatot elfogadta. A javaslat főbb pontjai: 1. A mai zavaros viszonyok s hazánk feldarabolt állapota nem alkalmas döntő reformokra. 2. Sérelmes a tanárságra, hogy véleményének meghallgatása nélkül ment a törvényjavaslat a nemzetgyűlés elé. 3. Kétes, nem célszerűbb lett volna-e a három fajta középiskola helyett egységes alsó tagozatu s fent elágazó középiskola megalkotása? 4. Legcélszerűbb lett volna egyidejűleg a mezőgazdasági középiskola megnyitása. 5. A túlszűfolt osztályokkal a reform homokra épült vár. 6. A magyar középiskolai tanárság elhanyagolt anyagi ellátása és mellőzése mellett minden reform céltalan, mert elkeseredett, anyagi nyomorral küzdő tanárság eredményes munkát nem végez.

Ezután Majoros Béla értekezett nagy úgyszeretettel és szakértelemmel a tanítás eredményének lehető fokozásáról. A tetszessé fogadott felolvasás után dr. Szerelemy Béla tette szavá a tanárság kétrendbeli sérelmét. Nemcsak anyagilag hanyagolták el a fentartótestületek és a tanügyi kormány a tanárokat s hagyják ezáltal sülyedni az iskola megbecsülését, hanem erkölcsileg sem értékelik munkáját, képesítését. Ma már pl. Debreczenben, mely pedig szereti magát az iskolák városának címeztetni, sem a városi törvényhatósági bizottságban, sem a ref. presbiteriumban nem ünek a várost hajdan nagytevő kollégium tanárai. A városi tanács meg olyan szervezeti szabályzatot dolgozott ki, mely szerint a kultúratanácsnoki álláshoz is jogvégtettséget kíván, tehát a tanári oklevelet nem tartja megfelelőnek. A kör a sérelmek ügyében illetékes helyen lépéseket tesz.

Az Egyetértés telefonszáma: 4

## Kulturdélután Nádudvaron

Nádudvaron Váczy Endréné tanítónő nagyjelentőségű alapítványt gyűjtött néhány hét letorgása alatt 5 millió 340 ezer koronára összegben, hogy a nádudvari Mansz. gondos kezelésében a Tormay Cecília országos elnöknő, irónő nevét viselő alapítvány kamatai felekezeti arányszám alapján biztosítsák a szegény és jó előmenetelű iskolás gyermekek írószert és könyvszükségletének beszerzését. A magyar jövő generáció kulturális fölényét munkálni és fokozni akaró alapítvány ötlete és összegyűjtése egyedül Váczy Endréné érdeme, aki bámulatos buzgósággal, példaadó magyar asszonyi lelkesedéssel perfektuálta e nemes gondolatot.

Tormay Cecília elnöknő beleegyezését adta ahhoz, hogy a világirodalomban is nagyon előnyösen ismert fényes nevét hordozza a nádudvari kis magyarok javát munkáló alapítvány.

Az alapítvány ünnepélyes letétele a Váczy Endréné ügyes kezét és rendezését dícsérő kulturálcsoportjában történt meg. -- Jelen voltak: Tormay Cecile, Tormay Gézáné, Kiss Károly az országos Mansz. főtitkára, kormánytanácsos, a nádudvari Mansz. vezetősége s a község és a környék lakossága felekezeti és osztálykülönbség nélkül igen nagy számban.

Az ünnepély a magyar Hízek-egy eléklésével kezdődött s a Hymnus hangjaival végződött. A bevezető és záró beszédet Váczy Endréné tartotta pompás szónoki lendülettel. Különös dícséretet s Tormay Cecile elismerő szavait érdemelte meg Angyal János tanítónő ragyogó tollal s izzó hazaszeretettel megírt felolvasása: Magyar asszony — magyar gyermek címen és Czeglédy György tanítónő Székelyvér c. saját szerzeményű kis egyfelvonásosa és az általa rendezett Magyar zászló előkép. Kiemelendők a szereplők nagy számából a Török Sándor igazgató vezetésével éneklő leány dalkar, Zombor Lajosné urasszony énekszám, Garbay Imre ref. segédlelkész csinos szavai és hegedűszáma s Rásó Juliska lelkes szavai.

Nádudvar követésre méltó buzgósággal és töretlen magyar hittel halad az áldozatkészség útján. A Mansz. asszonyai gazdag eredményű szövedést állítottak fel, hatvan szegény embernek ingyen kosztot adó népkonyhát tartanak fent s vándorkosarat röpitenek minden szegény, szülő magyar asszonyhoz, hogy a jószívű asszonyok szeretete sugározza körül a magyar jövőendő kishány bajnokát mindjárt az élet küszöbén. S most újabb ékkövel gazdagították a nádudvariakat a honszeretűk diadalmát, amely bizonyára vezérfényként fogja követésre vonzani a szomszéd községek, talán a nagy Debreczen lelkes asszonyait is.

### Hivatalvesztésre ítélték két vármegyei tisztviselőt

Hajdu vármegye közigazgatási bizottságának fegyelmi választmányja Hadházy Zsigmond dr. főispán elnöklése alatt tegnap ülést tartott, amelyen két tisztviselő fegyelmi ügyében döntött.

A fegyelmi választmány Wessprény Barna tb. főszolgabíró és Vass Elek tb. szolgabíró hivatalvesztésre ítélte, illetményeiknek épségben tartásával.

## A Kálvinista Egyház helyzete Romániában.

Írta: Dr. Wirtz Frigyes hollandi újságíró.

Közel három éves utam, amit a háború után Kelet-Európa tanulmányozása céljából tettem, szomorú tapasztalatokkal töltött el.

Ez idő alatt összejártam Perzsia, Török-, Oroszország, Bulgária és Románia sok-sok városát, falvát. Megdöbbentő tapasztalataim azt az érzést keltik bennem, hogy a békeszerződések által Keleten teremtett helyzet nem felel meg sem a Wilsoni, sem pedig azoknak az elveknek, melyeken a párisi környéki békek alapoztak.

A Balkán immár csaknem a Tiszáig nyomul Nyugat felé. A román állam megalakulása, mely a népek felszabadítása és önrendelkezése jegyében történt, jelenti ma a balkáni közigazgatás, politika, korrupció és elnyomás legiskolásabb példáját.

Debreczen, a magyar kálvinizmus „erős vára” szomorodott szívvel tekinthet át az erdélyi hegyek lejtőjén lakó kálvinista testvérei elnyomatására.

A megszállás első napjaiban az erdélyi kálvinizmus elnyomása a szemeles zaklatás és üldözésben nyilvánult meg, amiről talán szerény tollam nem is hivatott megemlékezni. Minden szóbeszédnél ékebben beszélnek erről a feltűzött szuronyok közt rabságba hurcolt kálvinista papok szenvedései.

Most az elnyomás egész más formában nyilvánul. A kisebbségi egyházak jogait a nagyhatalmaknak Romániával Párisban 1919 dec. 9-én kötött szerződése biztosítja. Hogy ezt a szerződést Románia mennyire semmibe sem veszi, azt legjobban jellemzi Jorga kijelentése az alkotmányvita terén, melyben kereken kijelenti, hogy ez a szerződés jogforrásul nem szolgálhat.

Az elnyomás sarokpontja: az agrárreform, a lakásrendelet s az ipar, bankok nacionalizálása. Az elv: koldussá, románná, végül görögkeltivé tenni mindenkit.

A földbirtokreform Románia demokratikus és szociális érzéki voltát van hivatva bizonyítani. A földbirtok maximumát a törvény 500 holdban állapítja meg, de végső esetben 30 holdat hagy csak meg a törvény a birtokosnak. A kisajátított föld megváltási ára az 1814. évi átvétel. Az igénylésnél természetesen első sorban a románok jutnak először. (Sokszor a föld 97 %-át oláhok kapták.) A kálvinista egyház anyagi támogatás Erdélyben a földbirtok. Gondolhatjuk már most, milyen anyagi helyzetben van a kálvinista egyház. Így a nagyenyedi Bethlen Gábor kolégiumnak, melynek 4000 holdja volt, most 130 holdja van. 7000 hold erdejét pedig olyan megváltási áron vették át, mely ma az évi tölgyfatermés értékének ezredrésze.

### Kiállítás Kovács János festőművész hagyatékából

Az Egyetértés röviden már megemlékezett Kovács János festőművész haláláról, életéről, működéséről. A nyolcvanas évek elején a városi tanács néhai gróf Zichy Jenő javaslatára segélyezte ösztöndíjjal és kiküldte Münchenbe tanulmányútra, 1884-től 1889-ig, tehát 5 évig volt Münchenben. Itt töltötte mézes-heteit csodaszép ifjú hitvesével, jiddi Fejér Ilonával, itt születtek gyermekei és főként itt fejezte be tanulmányait az akadémián.

A müncheni magyar festőkolónián ismerkedik meg a festők közül Rosenmeierral, Pállya Celesztinnel, Csók István, Birk Miksa, Vágó Pál, Peske Géza, Pataky László, Manheimer Gusztáv, Poll Hugó, Vastag Géza, Jendrassik Jenő és Kippel Rónai Józseffel, — a szobrászok közül Sennyeyvel és Zala Györggyel, akik vele egyvásu mesterek valameny-

A lakásrendelet a másik eszköz, a mellyel sikerült teljesen földönfutóvá tenni a kisebbségeket. A városokat előzőlő román hivatalnokoknak és katonatiszteknek lakás kellett. — Ezért a lakásrendelet értelmében a háztulajdonos összes lakása, teljesen elreklválható. Oly csekély bérért, mely okvetlen a tulajdonos eladósodását vonja maga után. Mi az eredmény? A román veszi meg a kisebbségi egyház vagy magános házáit.

Az ipar és bank nacionalizálás a legbalkánibb és legbarbárabb elnyomás mintaképe. Bármely vállalat részvény többsége kell, hogy román legyen. Mi az eredmény? A kisebbség kénytelen részvényeit kényszer áron átengedni a román tőkepenészeknek. Itt az elnyomás, kizsákmányolás olyan formája jelentkezik, melyet a művelt nyugatnak is meg kell tudnia.

A művelt nyugat a keresztyéni béke gondolatát látta érvényesülni a békeszerződések elveiben. A tapasztalat ennek a legdurvább és legcinikusabb megcsufolása.

A nyugati protestánsoknak észre kell venniük, hogy az, ami ma az erdélyi testvérekkel történik, a legbarbárabb erőszak. Soha a magyar (sőt még az osztrák sem) kormányzat így a nemzetiségeket nem kezelte. Erről saját szememmel meggyőződtem, mikor a román egyházaknak még a magyar uralom idejéből származó intézményeit láttam.

Eme rettenetes állapot megváltoztatására az egész világ protestánsainak lelkiismereti kötelessége összefogni és a lehető legnagyobb agitációt kifejteni, hogy a művelt nyugat is végre fölébredjen és segítségére siessen azoknak, kiknek ma mártírsors jutott osztályrészül.

Wirtz Frigyes dr. hollandi újságíró, aki a fent közölt értékes tanulmányt írta s aki Magyarországnak régi igaz jobarája, tegnap Debreczenbe érkezett s itt ma, kedden délután fél hat órakor a városháza közgyűlési termében előadást tart a romániai állapotokról és viszonyokról mint elfogulatlan külföldi ember. — Előadása teljesen díjtalan. Az előadó arra kéri különösen az intelligens közönséget, hogy minél nagyobb számban tisztelje meg megjelensével.

Wirtz Frigyes dr. tegnap künn volt a Hortobágyon. A kultuszminiszter megbízásából Domhoffér Béla kiséri és kaulauzolja. Debreczenben Hadházy Zsigmond dr. főispán vendége, aki őt a Bikában szállásolta el.

A közönség bizonyára nagy számban hallgatja meg az érdekes előadást.

nyien. Bár a Müncheni Kunstwe-rein, az állandó képtárlatán és az ottani nemzetközi kiállításon nem egy képével kelt feltűnést és ér el kölcsönös sikert, szive őt évi kúntartózkodás után csak vissza vágyik a végtelen alföld pasztortúze mellé. Az 1889. év végén ismét Debreczenben telepszik meg családjával, amin nem is csodálkozhatunk, mert Kovács János nemcsak külsőségekben, de szíven és lélekben is igaz- végig magyar, közelebből debreceni festőművész volt, akinek munkálkodása szinte megkívánta a magyar levegőt. Debreczenben láttak napvilágot az öreg Kovács szébbnél-szebb munkái, melyeket tulnyomórészt ismertettünk. Kigészítésképpen említjük meg, hogy Kossuth Lajos nagy hazánklát 90. születésnapja alkalmából a városi tanács diszalbummal lepte meg, melynek rajzait, a szabadságharc idejéből vett szébbnél-szebb kompozíciókat, Kovács János készítette. Ugyancsak ő rajzolta meg azon diszalbum debreczeni alakjait

és jeleneteit, melyet Debreczen szab. kir. város egy alkalommal néhai Ferencz József királynak küldött. — Csenedéletet akkor festett az öreg művész, ha valamelyik nagy munkája után meg akart pihenni. Egy-két nap alatt szinte játszva teremt meg színpompás, de sohasem ríkitó alkotásokat, melyeket a műértő szem is megnyugvással, örömmel szemlél.

Id. Kovács János hagyatékából most fia, ifj. Kovács János festő apr. 15-iki kezdettel április 30-ig bezárólag hagyatéki kiállítást rendez Deák Ferenc-ut. 10. sz. alatti műtermében, ahol a nagyközönségnek módja és alkalmja lesz arra, hogy a néhai mester műveiben gyönyörködjék és eredeti Kovács-képet meglepően jutányos árban szerezhessen.

Felhívjuk a műba.atok figyelmét ezen művészi eseményre.

Dr. Sz. M.

**Frank Sándor**  
női divatháza  
Piacz-utca 42.

**Női tavaszi felöltők**  
„COVERCOAT”  
és  
„Burberry”  
kelméből.

**Kosztümök Aljak Blousok Ruhák**  
nagy választékban raktárra érkeztek.

Téli idényről visszamaradt velour, szörme és szőrmézett kabátokat mélyen le szállított árban árusítjuk.

**HERCZEG ANNA**  
modellházában  
Piac-utca 41.

A tavaszi újdonságok megérkeztek!  
**Női és leány felöltők**  
Cowercoat köpenyek  
Plüsch kabátok.  
**Harisnyák**  
minden színben!

**Legolcsóbb szövetkülönlegességek**  
**SILBERSTEIN ÉS ADLERNÉL**  
Kossuth-utca 2. (Városház épület.)

## SZÍNHÁZ

### A kék postakocsi

Biedermayer, Rozmaring a bakonyi haramia, menuett, mazur, kék postakocsi, a régi Buda... Ez az új operett, melyet nagy sikerrel mutatott be hétfőn este a színház énekes ensembléje. A Szilágyi-Buday operett a Bach korszakban játszódik. Főhőse Rozmaring, a grófból bakonyi bertyárrá lett haramia, aki ugyan embert még soha ki nem rabolt, de egy találkozás alkalmával meghódítja a kis Hochstatten Gretchen grófnő szívét. Sok bonyodalom után a két szerelmes egymásé is lesz s Rozmaring is felveszi a régi grófi címet.

A libretto végtelenül kedves, eltekintve egy-két sikamlós kiszólástól. A zenéről már nem lehet ezt megállapítani. Bár vannak benne értékes dallamok, de sok közülök az ismerős.

A színház énekes együttese derek munkát végzett. Elsősorban elismerés és dícséret illeti Ungert Istvánt, a darab rendezéséért és beállításáért, amelyben izlés és stílus volt. Kihasznált minden alkalmat, amit a darab nyújtott s nagy hatást ért el különösen a második felvonás fináléjával. Mint a darab főszereplője játékaival, táncával és énekével aratott megérdemelt tapoktat. Kádár Böske Gretchen szerepét alakította. Játékában eddig látott szerepeit mérten sok haladást, táncában sikket és bájoságot, énekében biztonságot tapasztalhatunk. Kovács Terus most is, mint mindig, kiváló alakítást nyújtott, nemkülönben Markovits Andor is, akiknek táncszámaikat megismételtette a hálás közönség. Igen hálás szerep jutott Püspöki Rózsának, aki most kapott először egyéniségének teljes megfelelő szerepet, táncszámai Sós Mihállyal, aki igen jó volt, igazán nagy sikert arattak s nem egyet meg is kellett ismételnük. Jó epizódfigurák voltak Rolló József, Sötét Balázs és Virágháti. Forray karmester jó munkát végzett a zenekarral. A darab kétségkívül kassza darabja lesz a Csokonai-színháznak, amit az is bizonyít, hogy a premiernéző közönsége zajosan tünetelelt a szereplőknek, akiket vasappal is a lámpák elé hívott.

— Pjy —

Mindenki elragadtatva gyönyörködött „A kék postakocsi” tegnapi premijerjén az operette bájos szépségein, romantikus meséjén és fülhemászó, kedves zenéjén. Nagy tetszést aratott a II. felvonásbeli balett Bordy Bella, Rajz Irén és Witt Böskevel.

Mendelssohn, Wagner, Liszt és Schubert műveivel kerül esütörtökön bemutatásra Kőszegi Árpád zeneszerző szimfonikus műve „A keresztény élete”, amely budapesti előadása alkalmából a zenekritikusok legnagyobb elismerését nyerte el. Az egyes lételek a szerző személyes magyarázó előadásával szíveteknek be.

### HELLER TESTVÉREK Rt.

Tőzsdebizománya

Arany János-utca 2, Telefon 11-91

Debreczeni részvénytársaságok részvényeit vesszük.

Tőzsdei megbízásokat

igen előnyösen teljesítünk.

## A drágaság jegyében folyt le a Szentgyörgy-napi vásár.

Gyenge eredmény az állatvásáron.

Vasárnap és hétfőn folyt le a tavaszi, ugynevezett Szentgyörgy-napi vásár, az elmaradhatatlan esővel, amely vasárnap a kora délutáni órákban teljesen szétverte a vásárra kísértáló nagyközönséget, amely bizony inkább csak nézni, mint vásárolni ment ki a Szechenyi-utca. A nagyvásárt ezzel a tőzsdei kifejezéssel jellemezhetjük: lanyha, kötések csak elvétve történtek. Ugy a kirakodó vásáron, mint az állatvásáron nagyon érezhető volt a pénz hiánya. Ha volt is felhajtás, eladás és vétel csak itt-ott történt. All ez különösen az állatvásárra, ahol különösen a szarvasmarha vásáron nagy volt a felhajtás, de alig egy-két állat eszelt gazdát.

A kirakó vásáron sátor sátor ért. Különösen sok volt a karcagi mézes sátor. Egy kis mézes tányvért 5—600 koronát, egy mézes puszelliért ugyanennyit, egy kis mérő mézesmogyoróért 1000 koronát, nagy mogyorót darabonként 400 koronáért adtak. A békebeli tükrös mézes szívek híre sem volt. A cifra mézes szíve 20,000, a kisebbet 10,000 koronáért vesztegettek.

A kirakodó vásár többi részén ép olyan nagy volt a drágaság, mint a mézessátraknál. Rengeteg volt az áru és az eladó, vevő azonban alig-alig akadt. A sátrakban,

ahol rendszeresen olcsóbbak szoktak lenni az árak a bolti áraknál, most egyenlők voltak az árak a bolti árakkal, sőt némely cikkben magasabban is álltak a bolti áraknál.

Sok volt az edény is, de ezekre is áll az előbbi megállapítás. Komédia is akadt, de a mutatványosoknál 1000 koronán alul szó sem volt belépti díjra.

Volt a Hatvan-utca végén 5—6 fonatos sátor is, amelyben két darab debreczeni fonatos 5000 koronáért adtak. Egy kis darab lacipezene 7500 korona volt.

A lóvásáron közepes felhajtás mellett kis kereslet mutatkozott. Az árak tartottak voltak. Prima minőségű ló 10—14 millió koronáért eszelt gazdát. Közepes minőségű ló 5 milliótól, silány minőségű ló 1 milliótól felfelé kelt el. Kivételesen egy ménért másfél vagon búzát ígértek, ami ma 40—45 millió koronának felel meg.

A szarvasmarha piacon óriási volt a felhajtás. Aremelkedés azonban itt sem volt. A kereslet nagy. Vágómarháért kilogrammonként 9500—13,000-ig, szopósborsuért 12—15 ezerig fizettek élőszuliban. Prima ökor páronként 14—18 millió koronáért, fejős tehén pedig 3 és fél—7 és fél millió koronáért kelt el.

## Dr. Szántó Sámuel előadása a külföldi kölcsönről.

A gazdasági élet érdeklődésének előterében a külföldi kölcsön s a szanalási javaslatok állanak. A Kereskedelmi Csarnok ezért előadássorozatban ösmerteti a javaslatokat. Tegnap Kernhoffer József elnöki megnyitóját után dr. Szántó Sámuel tartott általános ösmertetést, ma dr. Radó Rezső a részleteket ösmerteti.

A Csarnokban nagy közönség hallgatta végig az értékes s magas színvonalú előadást, mely a pénzügyi élet oly hivatott vezető-emberének, mint dr. Szántónak higgadt belátását s a kibontakozásba vetett hitét bizonyította.

Szerinte a szanalás sarkpontja a stabilizálás, a korona értékének megrögzítése, mely kizárja, hogy az élet a korona romlására rendezkedjék be. De nem elég kifelé stabilizálni, a belső vásárló erőt összhangba kell hozni, mert így egymást kergetik lefelé. Hogy ez mit jelent, mutatja Ausztria példája, ahol a fényesen sikerült szanalás dacára, hol a rendelkezésre álló aranykölcsönt se használták fel, a drágaság folyton nő, sztrájkokkal kényszerítik ki a megélhetési lehetőséget. Itt valami baj van, hiba csuszott be, melyet el kell kerülnünk. Másik talán még fontosabb kérdés, milyen mély ponton állítsák meg a koronát? Mert minden zuhanás a nemzet-

vagyon egy része elpusztulása, — Igazságtalanság volna a mai 80 alapon stabilizálni, mert azt a gyerek is megérti, hogy koronánk belső értéke jobb az osztráknál, nem belső érték romlott, hanem a hibás pénzügyi-, hibás kurzuspolitika, sibilás és spekuláció rontotta le a korona értékét. — Ausztriának ötször annyi bankjegy forgalma volt kisebb lakosságával, mint nekünk, mégis az osztrák korona alá süllyedtünk. Halljuk is a szíren hangokat, az Halljuk is a szíren hangokat, az ennél a mély pontnál, milyen jó dolgunk lesz! Ez a magyarság végtelen megkárosítása volna. — Hogy mit jelent ez adóban, mutatja például az 1924. évi jövedelemadó, hol a kivetés aranykoronában történik, 1924. január 1-én a szorzószám 6500, ma 16,000 vagyis az aranykoronában kirott adót majd a 16,000 szorzószámmal kell befizetni valószínűleg. Ugyan kinek emelkedett jövedelme január óta háromszorosa? Allandó kül- s belföldi értékű koronára van tehát szükségünk. Ezt a jegybanknak kell megteremténi helyes és okos üzletpolitikával, ha itt hibáznak, céltalan az egész szanalás.

A nagy tetszéssel fogadott előadást Kernhoffer József kir. tanácsos köszönte meg.

### Sérvkötők

haskötők

gummiharlsnyák  
betegápolási cikkek  
nagy választékban

### Schön Sándornál

kesztyű, kötszer és  
orvosi műszertára  
Debreczen, Piac-utca 14.  
Csapó-utca sarok.

Nyakkendő ujdonságok  
legszebb választékban

FRANK IMRÉNÉL  
Piac-u. 43.

Url és női fehérnemű  
készítést

vállal hozott anyagokból is  
Mechanikai  
fehérnemű vállalat  
Szechenyi-utca 30.

## HIREK

Rendkívüli közgyűlés a városnál. Debreczen város törvényhatósági bizottsága e hó 17-én, csütörtökön, délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelyen állást foglal a szanalási javaslatok kérdésében.

Tibor napja a rendőrségen. Április 14-én, Tibor-napján a barátok és kollegák nagy számban keresték fel dr. Ferenczy Tibor államrendőrségi főkapitányhelyettes és dr. Roncsik Tibor fogalmazót és jókívánságaikat fejezték ki előttük.

Szavazatok felbontása az egyháznál. A tiszántuli református egyházkerületnél különböző egyházi tisztségekre és megbízásokra eirendelt szavazások eredményeképpen az egyházközösségektől beérkezett szavazatok felbontását tegnap kezdték meg Degenfeid József elnöke alatt. A szavazatok összeszámlálását ma folytatják s délben állapítják meg az eredményt.

Kinevezések. A Debreczeni Helyi Vasut és a Debreczen-nyírbátori h. é. vasut igazgatósága Stepper Károly igazgatói teendőkkel megbízott igazgató-helyettes műszaki igazgatóvá kinevezte és ugyanakkor kinevezte Gaál Samu ny. Máv. főfelügyelőt is igazgatóvá. A kinevezés olyan embereket állított a vállalat élére, akiknek szemébe garancia arra, hogy a Helyi Vasut továbbra is haladni fog a legvirágzóbb fejlődés útján. Stepper Károly széleskörű, mélyreható műszaki tudása párosulva Gaál Samu kiváló kereskedelmi tudásával, kellő biztosíték arra, hogy ez a régi, jó hírű vállalat a jövőben is sikeresen fogja a helybeli és környéki közlekedést lebonyolítani.

Egy rokkant nyomora. Panaszos hang, esdeklő levél érkezett a mai postával szerkesztőségünkbe: egy féllábára rokkant ember fordul benne a nagyközönséghez, hogy rettenetes s már a kétségbeesésig menő nyomorán segítsen. Ökrös István a neve a szegény embernek, aki feleségével együtt hetek óta beteg fekszik s a feleségének járó heti 18,000 koronából tengeti kettőjük és négy apró gyermekük életét. — Amíg a felesége dolgozni tudott, a keresetéből és Ökrös István szerszámjainak eladogatása által kapott pénzből éltek, de a felesége beteg lett, a szerszámok pedig elfogytak és most a legnagyobb foku nyomorban az éhhalálnak néz elbe a hattuaga család. Olvasóinkhoz fordul kérésével Ökrös István. Segítsenek rajta és családján. Aki gyorsan ad, az kétszer ad.

Nincs megegyezés a szovati földek bérében. Az Országos Földbirtokrendező Biróság annak idején a Debreczen város tulajdonát képező hajdusovati földekből 273 hold földet sajátított ki a hajdusámsoni lakosok részére. Mivel a kisajátított földek árát még mindig nem állapította meg az OFB., a városi törvényhatósági közgyűlés évjáradékul 80 kgr. rozs bért állapított meg holdanként, noha a hasonló minőségű földek bére ma holdanként legalább 180 kgr. rozs. A sámsóniak azonban ezt a bért is sokallták és 50 kgr. rozsban kérték az évjáradék megállapítását. A városi tanács ma foglalkozott a sámsóniak kérelmével, de mivel a bért a közgyűlés állapította meg, a tanácsnak nincs módjában azt leszállítani.

A Szent-Erzsébet Egyesület husvétii vásárt rendez hazipari helyiségében; megtekinthető 15—18. és 17-én reggel 9-től 2 óráig.

Pályadíjat nyert debreczeni költők. A debreczeni Kaszinó a múlt hónapban „Kazinczy pályázat” címen egy pályázatot írt ki lírai versekre, amelyre debreczeni fiatal költő generáció adhatta be pályaművét. A pályázat eredményét ma hozták nyilvánosságra s e szerint az egyik 100,000 koronás díjat Babiczky Béla „Hol vagy arany szerelem” és „Halovány az arcod” című verseivel, a másik 100,000 koronás díjat pedig Harcsányi László „Halálmalom az élet” című versével nyerte el. A pályanyertes művek szerzői a debreczeni Ady-asztaltársaság tagjai, akiknek számos költeménye jelent meg az év elején a piacra került „Debreczeni költők antológiája” című verses kötetben.

**Előleget kapnak a város ruhászaitól.** Megírta az Egyetértés, hogy a város a múlt héten versenytárgyalást tartott az egyenruhával ellátandó városi alkalmazottak ruha és cipőszükségletének biztosítására. A cipők szállításával, amely 26 millió koronába kerül, a Szalai és Klein céget, a ruhák szállításával, amely 137 millió koronába kerül, Soós András és társait bízták meg. A szállító cégek most azzal a kéréssel fordultak a városi tanácshoz, hogy anyagbeszerzésre adjon nekik előleget. A városi tanács mai ülésén ki is utalt a Szalai és Klein cégnek 15 millió koronát, a Soós András és társai cégnek pedig 80 millió koronát.

**Magyari Imre az „Antoniá”-ban.** Ifj. Magyari Imre, a kiváló művész cigánymuzsikusként, aki valóságos meghódította Budapestet művészetével, újabb és újabb sikereket arat. Most legújabb esténként Lengyel Menyhért új darabjában, az „Antoniá”-ban szerepel zenekarával. Itt is fényes sikerrel. Ő és zenekara e szereplésért esténként egymillió koronát kap.



**Különleges Szent István idénysör poharanként háromezer koronáért Arany Bika étertermében, sörházában, kémérőjében kapható.**  
Porter sör specialitás 7 deciliter-es palackban Arany Bika kávéházban tízezer korona.

**A Debreczen városi erdei vasút Debreczen—guthi vonalán a forgalom folyó hó 17-étől 23-áig bezárólag mozdonyjavítások miatt szünetel. — Üzemzetlenség.**

**Hogy lehet olesó ruhához jutni?** Ez a probléma ma a legégetőbb a megélhetésért folyó küzdelemben. Ezer és ezer ember ajkáról hangzik el ez a kérdés és vár rá valahonnan feleletet. Eddig hiába. Most azonban megkaphatja rá mindenki a választ. Nem kell ezután kérdést tenni, hanem intézni, fűhöz-fához fordulni. — Olesó ruhát ma egyedül Tegdes János Péterfia-utcai úri szabóságában tud szerezni úgy a tisztviselő, mint a munkás és gazdálkodó. Tegdes János nagy áldozatokat hoz, hogy az arra rászorulókat ruhával lássa el, még pedig olyan ruhákkal, amelyek minden igényt kielégítenek s semmi követelést nem hagynak maguk után. — Próbáljon meg mindenki egy-egy ruha csináltatását, meglátja mindenki, hogy nem jár rosszul a Tegdes-féle ruhával. Tegdes a tisztviselőknek nagy kedvezményt ad azzal, hogy havi részletre is csinál ruhákat.

Saját készítményű bőröndök, retikulók és finom bőrárak Feuermann bőröndösnél, Piac-utca 44.

**Fényképészeti cikkek a SPRINGER könyvesboltban**

## Nagyszimfonikus-est a Csokonai-színházban

Nagy zenei eseményre készül a Debreczenben állomásozó 11-ik honvédegyalgevezred kitűnő zenekara: április 17-én, csütörtökön este fél nyolc órakor a Csokonai-színházban Kardoss Géza színházgazdát kezdeményezésére nagy szimfonikus zene estét rendez, amelyen műsorra kerül Kószegi Árpád „A keresztény élete” című nagy zenei festménye, amely négy részből áll.

A darab betanítását Nőtti Antal ezredkarnagy végezte, aki nagy zenei képességével hetekig tartó munkával tanította be a fogja majd a darabot az előadás alkalmával vezényelni.

Műsor a következő: 1. sz. „Ruy

Blas” nyitány, op. 95, Mendelssohn. 2. szám. „A keresztény élete” zenei festmény katonazenekarra. Milyenek voltak az őskeresztények? 11 képben. 1. kép: A hit. 2. kép: A remény. 3. kép: A oltalom. 4. kép: A küzdelem. 5. kép: A szeretet. 6. kép: A földi vándorpálya végén. 7. kép: A keresztény halála. 8. kép: A hazatérés. 9. kép: A üdvözülés. 3. szám. H-moll. Symphonia: Schubert F. 1. tétel: Allegro Moderato. 2. tétel: Andante con molto. 4. szám. Lohengrin, opera ábránd: Wagner R. 5. szám. 2. magyar Rapsodia: Liszt F. Kószegi Árpád: „A keresztény élete” című nagy zenei festményének előadása előtt a szerző az őskeresztény élet lényegét minden zeneképet megelőzően rövid felolvasásban ismerteti.

## Rablógyilkossági kísérlet az Ebesen.

Fényes nappal ki akarták rabolni a Katona-tanyát.

Vasárnap a kora délelőtti órákban két fiatalember állított be Katona András ebesi gazdálkodó tanyájába, ahol egy 20 éves cselédleány foglalkozott az udvaron, míg a gazda felesége a házban takarított. A két fiatalember mindjárt gyanus lett a leánynak, aki mikor az egyik azt kérte, hogy nézze meg, hány óra van, nem ment be a lakásba, hanem az ablakon szólt be asszonyának s ismételte a fiatalember kérését. Katonáné, amikor a kérdésre választ adott, kinézett az ablakon s amikor meglátta a két fiatalembert, kilépett az ajtón.

Ebben a pillanatban az egyik fiatalember a cselédleányt, a másik a Katonáné fejére ütött, majd torkonragadva, fojtogatni kezdték a két nőt. Az egyik rablót leteperte a cselédleányt és botját torkára szorítva, megakarta fojtani. Katonáné erősebb volt, mint a cselédleány és bár a rabló arcát és szemét mindig ütötte, kezével a rablót arcáról lehúzta a bőrt, oly erősen végighúzta körmét a támadója arcán.

A két nő hangos segítségkiáltására a szomszédok vasvillákkal és botokkal felfegyverkezve közeled-

tek a Katonák tanyájához, mire a rablók jobbnak látták, hogy elfussanak s a város felé elmenekültek. Katona András 40 éves kocsisa az istállóban volt, de egy lépéssel sem ment a két nő segítségére.

Katonáné és cselédje azonnal a városba jöttek és feljelentést tettek ismeretlen tettesek ellen s egyúttal orvosi segítséget is kaptak súlyos sérüléseikre.

Vasárnap délután a cselédleány a Kigyó-utca sarkán felismerte az egyik rablót, aki Katonánét fojtogatta. A Csapó-utca és Kigyó-utca sarkán utólrta a leány a rablót és megragadva karját, segítség után kiáltott. A rabló leteperte a leányt a földre és menekülni igyekezett, ami csak egyik kabátzsebbe árán sikerült neki.

A rendőrség a megadott szemleleírásra azonnal megkezdte a két rabló kézkekerítése iránt a nyomozást, mert nem lehetetlen, hogy ugyanazok a gazemberek követnék el a Katonák ellen a támadást, akik Debreczenben napokkal ezelőtt sorozatos boltfeltörést követtek el.

**Gondatlanság miatt emberhalál.** Gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt vonta ma délelőtti felelősségre a kir. törvénytörvényszék ifj. Benedek Sándor devecsei lakost. Vádolt 1923 május havában a tüzhelyről egy 12 literes forró vízzel telt edényt a földre tett s az idő közben bejött Zákány Sándor sógorának fia a forró vizet véletlenül magára öntötte s az ebből keletkezett égési sebekbe másnap belehalt. A bíróság vádlottat ötvenezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

**Egeret, patkányt biztosan kiirt a szabadalmazott huskonzerve irtóanyaggal!** Megrendelhető a feltalálónál Standerd, Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 14.

**Tavaszi**  
**Női felöltők 600 ezertől**  
**Elegáns Női felöltők Komlósnál**  
**Divat Gyapju kosztüm 600 ezertől**  
**Komlósnál**  
**Szövet Női ruha 290 ezertől**  
**Komlósnál**  
**Megyeháza mellett.**

**Hétmillió koronát loptak el egy bősörményi gazdától.** A Szentgyörgynapi nagyvásárra Debreczenbe jött Oláh István hajduböszörményi gazda és itt több dolgot vásárolva, a délutáni vonattal haza akart utazni. Amint a nagyállomáson a pénztártól jegyváltás után eljött, nagy megrökönyödéssel vette észre, hogy a 7 millió koronát tartalmazó tárcája a nagy tolongásban eltűnt. Oláh István azonnal a rendőrségre sietett és feljelentést tett ismeretlen tettes ellen. Az azonnal megindított nyomozásnak valószínűleg eredménye is lesz, mert a rendőrség elfogott két zsebtolvajt, aki alaposan gyanúsítható a tett elkövetésével. A két zsebmetsző kihallgatása tart.

**A tavaszi szalmakalap ujdonságok megérkeztek.** Későbbi esetleges torlódások elkerülése szempontjából kérjük vevőinket, hogy az átformalandó kalapjaikat már most beadni sziveskedjenek. — Kalaptüzem, Piac-utca 9.

**A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási, Termelő és Értékesítő Szövetkezete közleményei:** Felkérjük mindazon igényjogosultakat, akik 1922—23. évi szénjárandóságukat nem kapták meg s ezért készpénz megtérítésben sem részesültek, hogy e körülményt, illetve ebbeli igényüket a kirendeltség irodájában (Főposta épület, második udvar) folyó hó 26-ig anynyival inkább jelentsék be, mert e határnapon túl bejelentett igények nem vehetők figyelembe. — Az igénybejelentésnél az igazoló okmányok is betérjesztendők.

**„Meteorban” csütörtökön „Csábitó”, világláger.** Csak felnőtteknek. Előadások 6 és 8 órakor.

**Tizenkét embert fogtak el a városi razziaikon.** A debreczeni rendőrség, mint minden alkalommal, tegnap is razziaikat tartott a nagyvásáron. A három ízben lefolyt razzia 12 embert fogtak el, akik között kisebb stíliú zsebtolvajok és más hasonlórú jómódúak kerültek hurokra. A rendőrség a 12 ember multjának tisztázására megindította a nyomozást és a kihallgatások már most folyamatban vannak.

**Corsó nagykávéház a közönség rendelkezésére minden terme nyitva.** Békebeli fekete és habos kávé. Kötő asztali borok félliteres palackokban, állandóan kapható jutányos árban. Billiárd- és kártyaterem.

**Halálozások.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban ma a következő haláleseteket jelentették be: Molnár János gör. kath. 79 éves. Szathmári Erzsébet református 29 hónapos, Uri Sándor református 53 éves, Mocsári Mária róm. kath. 18 éves, Boross Mihály református 27 éves, özvegy Szegedí Lajosné református 72 éves.

## Büntetés terhe alatt irtani kell a sáskát.

Budapest, április 14. A földművelésügyi miniszterium a múlt évben íjesztő arányokban elterjedt olasz sáska irtását a nagy Alföldön és az összes szomszédos vármegyék területén kötelezővé tette. Aki az irtást elmulasztja, 60 ezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetik és helyette az irtást a községi eljárású a mulasztó költségére végezteti el. Utmutató az olasz sáska irtására című hivatalos kiadványt 100 koronára vételár és a postai szállítást költségek megtérítése mellett a m. kir. állami rovarirtási állomásnál lehet megrendelni.

**Kifogástalanul fest mos tisztít Hrabéczy**  
Széchenyi-utca 18.  
Telefon: 3—23.



Az átlagos áremelkedések a nyitáshoz képest jelentéktelenek voltak, átlagosan 3 százalékos tettek ki. A kospépenz 1 százalékosra esett vissza és szintén nagyban hozzájárult a kedvezőbb hangulat kialakulásához. A nyomdászsztrájk még ma is tart, azonban a tőzsdén nem érezteti hatását. A kínálat aránylag könnyen talál elhelyezésre. Tőzsde-zárlat felé ismét kisebb mértékben elgyengült az irányzat. A kospépenz hivatalosan 1—1 és fél százalék, azonnal kisebb mértékben 1 százalékos. Zárlatkor a forgalom megint csekélyebb. A hangulat gyengébb, az irányzat csendesebb.

Nem hivatalos értékek változatlanok.

Ferencvárosi sertésjelentés. Budapest, április 14. Felhajtás 1600. Árak: könnyű 22,500—23,600, — közép 23—25,000, nehéz 24,000—500. Irányzat élénk.

**A korona 0-0080**

Zürich, április 14. Berlin 125 és fél, Hollandia 213 és háromnyolcad, Newyork 567 és fél, — London 2470, Páris 3445, Milánó 2532 és fél, Brüsszel 2920, Prága 1690, Budapest 80, Belgrád 710, Bukarest 297 és fél, Bécs 80.30, Szófia 412 és fél,

**A devizaközpont ártolyamai:**

Égő darab	Félsz (Vétel)	Ár (Blads)
Dollár . . . . .	77000 K	79300 K
Angol font . . . . .	337100 K	347100 K
Hollandi forint . . . . .	24950 K	25250 K
Francia frank . . . . .	4700 K	4850 K
Spájt frank . . . . .	13650 K	14050 K
Léva . . . . .	560 K	580 K
Cseh korona . . . . .	2310 K	2380 K
Lét . . . . .	410 K	428 K
Lira . . . . .	3455 K	3565 K
Dinár . . . . .	965 K	998 K
Német márka . . . . .	940 K	975 K
Lengyel márka . . . . .	— K	— K
Osztrák korona . . . . .	10900 K	11285 K
Napoleon arany . . . . .	27200 K	— K
Dán korona . . . . .	12550 K	13300 K
Norvég korona . . . . .	10710 K	11040 K
Svéd korona . . . . .	20500 K	21150 K
Belga frank . . . . .	3985 K	4105 K

**100 takarékkorona 115 papirkorona.**

**Szerkesztői üzenet.**

Falusiak, Berko D. Géza szerkesztő címe: Amerikai Magyar Nép-szava, 24. Union Square Newyork N. Y.

A budapesti árumintavásár. A Budapesten május 31-től június 10-ig rendezendő XV-ik árumintavásár iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik, úgy, hogy ez még nagyobb sikerének ígérkezik, mint a múlt évi, mely pedig szintén igen szép erkölcsi és anyagi sikert biztosított a magyar ipárnak és kereskedelemnek. — Epen ezért a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara felhívja érdekltségét, hogy a vásárnak men- nál nagyobb, mennél imponzán- sabb forgalom biztosítása érde- kében vegyenek részt a kiállítá- son.

A szerkesztésért felelős: **POSCH DEZSŐ.**

**Tégla és cserép**

kitűnő minőségben, legolcsóbban

**Tóth és Sebestyén**

téglagyárában, Kishegyesi-ut 42. szám.

Városi iroda: **BETUS JÓZSEF**  
Zöldfa-utca 8.

**Megérkeztek**

a valódi angol tavaszi

és nyári újdonságok

melyekből a legutolsó

dívat szerint készítek

3 egyenlő részletfizetésre

keelő garancia mellett.

**Moskovits uriszabóság.**

Hatvan-utca 5. sz.

**Husvétí vásár.**

Minden vásárlás után a napi árakból 10% azonnali enged- ményt ad

A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének ruházati árudája **Vár-utca 1.**

**Tegyes János**  
Péteriá-utca 42. szám  
készíték öltönyt, kospépenzt  
részletfizetés mellett készí-  
**Itél és havi fizetéssel**

**SZABÓ JÁNOS**  
uri dívat és egyenruha szabóságában  
készít egyen, övill, intézeti és diáksapkát, továbbá varrott kalapokat. Façon munkák a leg- utolsó dívat szerint készülnek ↔ a legjutányosabb árakban. ↔  
Püspöki palota. A Nagytemplommal szemben.

**Építők figyelmébe!**  
Építsen freres betonblokkal. 50%-kal olcsóbb a tégla épít- kezésnél. Gazdasági építkezés- nél kiválóan alkalmas. Beton- blokk, eserép, kátránypapír, cement és mozaiklapok port- landement kutgyűrűk és sírkövek a  
Debreceni Működgyárnál kaphatók  
Füüdö-utca 2. szám alatt.

**STARK dívatáruház**

Piac-utca 7. szám alatt.

E héten nagy HUSVÉTI vásárt rendezek

Áraim a következők:

Női dívat osztály:	Uri dívat osztály:
80 cm. kalotaszegi vászon	Rövid alsó nadrág, reklám
Ia minőség . . . . . K 16,500	ára . . . . . K 45,000
Vékony szálú sifon vászon K 22,000	2 galléros prima férfi ing K 75,000
Rózsahegy elszakíthatatlan	Valódi angol zefir ing . . . K 90,000
vászon . . . . . K 23,800	Valódi bécsi fehér ing . . . K 115,000
120 cm. széles dívat szövetelek	1 drb horgolt nyakkendő K 12,000
minden színben . . . . . K 48,000	Ia Férfi zokni . . . . . K 8,000
Csodaszép voálók . . . . . K 25,000	Batizst zsebkendő . . . . . K 8,500
Goldberger-féle kek festő . K 21,800	Nadrágtartók, puha gallérok, báló
Dívat kartonok . . . . . K 21,800	ingek óriási választékban.
Freres, legdívatosabb min- ták, eszikozottak . . . . . K 25,000	Trikó selyem, valamint Crepp de
Grenadinok minden létező színbén 120 cm. széles . K 58,000	Selim, Marocen minden színben.
Taftalin selyem minden színbén . . . . . K 82,000	Garnitúrák, paplanok, angol g. apju
	plédék óriási választékban.

**Kérem a cégre ügyelni!**  
Tisztelettel **STARK SÁNDOR.**  
Közvetlen Thalsz papírüzlet mellett!

**A budapesti értéktőzsde jegyzései (ezresekben) 1924. évi április 14-én**

Bankok.	Malmok.	Réval.	Falpar.	Ételmezervállalatok.	Juta.
Általános Bank . . . . . 15.5	Back-malom (10) . . . . . 64	Réval . . . . . 80	Ált. fa Merkur . . . . . 6	Czinner szalámi . . . . . 11	Karton . . . . . 175
Angol-Magyar . . . . . 84	Borsod-Miskolczi . . . . . 153	Rigler . . . . . 100	Cserző . . . . . 29	Fruktus . . . . . 15	M. Kender . . . . . 90
Atlantica Trust . . . . . —	Concordia (10) . . . . . 55	Stephanéum . . . . . 9	Dunaharaszti . . . . . 8	Halkeresk. . . . . 24	M. Pamut . . . . . 320
Bosnyák Agrár . . . . . 66	I. Békéscsabai . . . . . 50	Ujszögüzem . . . . . 14	Egyesült fa . . . . . 48	M. Szalámi . . . . . 27	Szeg. Kend. (10) . . . . . 470
Bud. Iparbank . . . . . 10	I. Budapesti . . . . . 156		Fornér . . . . . 19.5	Oceán . . . . . 39	Unio textil. . . . . 12
Fabank . . . . . 7600	I. T.-Szt.-Miklósi . . . . . 26	Vasipar.	Guttman . . . . . 453	Püspöki . . . . . 21	
Földhitelbank (5) . . . . . 410	Gizella . . . . . 67	Bródi vagon . . . . . 130	Hazai . . . . . 215	Tokaji . . . . . 50	
Hazai bank . . . . . 255	Hungária . . . . . 130	Coburg . . . . . 65	Honi . . . . . 9.5	Villányi . . . . . 47	
Hermes . . . . . 65	Király . . . . . 34	Corvin vasöntöde . . . . . 9.5	Kőrösbánya . . . . . 6.5		
Horvát-Szlavon . . . . . 66	P. Viktória . . . . . 27.5	Csáky . . . . . 23	Kronberger . . . . . 18.5		
Hungária Bank . . . . . —	Transdanubia . . . . . 70	I. Gazd. Gépgy. . . . . 205	Lignum (10) . . . . . 105		
Lloyd Bank . . . . . 16		Fábián . . . . . 8	M. a. fat. (Hítel) . . . . . 37		
M. Agrár . . . . . —	Bányák, téglagyárak.	Fegyvergyár (5) . . . . . 1425	Magy.-Amerikai . . . . . 16		
Magy. Amerikai . . . . . 15.5	Aszfalt és kátr. . . . . 36	Fémkeresk. . . . . 29	Magy. Erdő . . . . . 6.5		
Magyar Hitel . . . . . 630	Bauxit . . . . . 480	Frankl. . . . . 165	Magy. Erdőb. . . . . —		
M. Ált. Ingat. (10) . . . . . 260	Bauxit trószli (10) . . . . . —	Ganz-Danub. (5) . . . . . 4075	Malomsoky . . . . . 10		
M.-Cseh Iparb. . . . . 34	Beocsin . . . . . 1250	Ganz-Vill. (5) . . . . . 1925	Nemzeti fa . . . . . 500		
M. Forgalmi . . . . . 54	Borsodi . . . . . 168	Kistarsai . . . . . 54	Liehtig . . . . . 7.5		
M. Jelzálog . . . . . 165	B.-Szentlőrinczi . . . . . 100	Györffy-Wolff . . . . . 90	Ofa (10) . . . . . 578		
M. Keresk. Hit. . . . . 37	Csepeli építés . . . . . 40	Hofherr . . . . . 200	Rézbanyai . . . . . 185		
M. Leszámitoló . . . . . 190	B. Cement . . . . . 100	Kaszab . . . . . 40	Szlavónia . . . . . 120		
M.-Német (20) . . . . . 23.5	Eszakmagyar . . . . . —	Kissling . . . . . 20	Nádas . . . . . 95		
Magyar-Olasz . . . . . 34	I. Szászvári . . . . . 450	Köhne . . . . . 60	Násici . . . . . 2600		
M. T. Jelz. B. . . . . 16	F. Kohó . . . . . 635	Láng . . . . . 170	Viktória . . . . . 7.5		
M. Városi Bank . . . . . 11.5	István-tégla . . . . . 53	Lápták . . . . . 16.5	Zabolai . . . . . 154		
Mercur . . . . . 18	Kőb. Gőztégla . . . . . 190	Mág . . . . . 47	Zentai . . . . . 190		
Nemzeti . . . . . 47	K. Drasche . . . . . 315	Magyar acél . . . . . 330			
Osztrák Hitel . . . . . 230	Magnezit (5) . . . . . 2075	Magyar-Pelga . . . . . 185			
Pesti Keresk. (5) . . . . . 1525	M. Asphalt . . . . . 62	M. fém és lámpa . . . . . 290			
Verkehrsbank . . . . . 100	M. A. Kősz. (10) . . . . . 3360	Magy. Mérleg . . . . . 28			
Wiener Bank . . . . . 158	M. Kerémia . . . . . —	Magy. Motor . . . . . 44			
	Móri szén . . . . . 27	Magy. öm. . . . . 26			
	N.-Bátonyi (10) . . . . . 195	M. rézh. Chaud. . . . . 160			
	Sajókondói szén . . . . . 12.5	Magy. Vegyipar . . . . . 35			
	Salgó . . . . . 750	Magy. vagon . . . . . 98			
	Újlaki . . . . . 300	Mechanika . . . . . —			
	Únó . . . . . 28	Palágyi . . . . . 10			
	Úrkányi (10) . . . . . 295	Rex Lloyd . . . . . 9			
		Rimamurányi . . . . . 150			
		Roessemann . . . . . 60			
		Söthmüller . . . . . 17			
		Schlick . . . . . 93			
		Schüer . . . . . 40			
		Teudloff . . . . . 110			
		Unitas automob. . . . . 22			
		Vulkan gépgyár . . . . . 125			
		Werner . . . . . 19.5			

**TÜKÖRGYÁRTÁS**  
 üvegsziszolás  
 régi tükrök újja öntése  
**SIPKOVITS BÉLA**  
 Sziv-utca 14-15.  
 Telefon 356.

**ROSSZ**

gazdasági viszonyok között  
 élőknek fontos tudni, hogy

- 1 Horgolt selyem nyakkendő K 13,000
- 1 Ajuoros vászon női ing K 45,000
- 1 Férfi alsó nadrág . . . . . K 47,500
- 1 fehér vászon zsebkendő . . . . . K 7,500
- 1 méter 120 cm. széles gyapjú scheviott . . . . . 55,000
- 1 pár jó fekete női harisnya K 12,000
- 1 pár férfi kötött sokni . . . . . K 7,900
- 1 m. mosott medoplán sifon K 23,800
- Goldberger voile maradékok K 20,000
- 1 drb 2 galléros angol sephir ing, sima . . . . . K 79,000
- 1 pohár kendő . . . . . K 12,500
- 1 Pique elejű férfi ing . . . . . K 95,000
- 1 Damast törülköző . . . . . K 25,000
- 1 méter Angol férfi öltönykelme . . . . . K 135,000

és még sok itt fel nem sorolható cikket kizárólag

**BRÜLL ERNŐ**

Debreczen  
 Piac-utca 29.  
 A Városházával szemben  
 (Kis Debreczen épület.)  
 Cégre tessék figyelni!

**Csak husvétig!**

mélyen leszállított  
 árak mellett tart

**tavaszi vásárt!**

**az Arany Bika Divatház**

Telefon 765.

Férfi öltöny-, női ruha- és kosztüm-  
 szövetek, Berbery, Csikos aljzövet,  
 Trikóselyem, Grenadín, Liberty  
 Voál, Karton és vászonárak  
 Férfi és női fehérneműek és  
 harisnyák

**óriási választékban!**



**Meinl**  
 Maltin-kakaója  
 tápláló, olcsó és  
 ízletes.

**Harisnya különlegességek**

minden típusban **LANTOS Csipkeáruház**  
 meglepő olcsón **KOSSUTH-UTCA 4. SZÁM.**

**Husvétii ünnepekre a legolcsóbban ajánl**

**Üvegárukat**  
**Porcellán edényeket**  
**Alpaca evőeszközöket**

**Debreczeni Üvegkereskedelmi R.t.**

(Volt Szabó Lajos üzlet)

**Rózsa-utca 2. szám.**



**Eladó nagyon szép villa!**

A város legszebb és legelőkelőbb helyén!  
 A Simonyi-utl Országos Tanítól Árvaházhoz  
 pár peronyire

Sestakert, Poroszlai-ut 1. szám alatt.

Gyönyörű helyen, szemben az Andaházy  
 Szilágyi intézet internátusával.

Közvetlen szomszédja egyik felől a dr. Kádár  
 István kir. ügyész ur, — másik felől a  
 dr. Szabó Márton főgimnáziumi tanár ur  
 nyaralója! Utána pedig a dr. Freund Jenő  
 ügyvéd ur szőlőtelepe következik.

A villa épület áll négy szobás lakásból  
 nyitott verandával. Fürdőszoba és belső,  
 angol klozett. A szuterén helyiségben van a

konyha, beépített sparthredel és a cseléoszoba. Borospince és fászpince.  
 Park szökőkútal. Különböféle fenyő- és parkfák, díszeserjék.

Termő gyümölcsfák és lugas szőlő!

A villa télen-nyáron lakható, magas, száraz, egészséges, stukaturos  
 szobák, modern, kétszárnyu ajtók és hármás ikerablakok!  
 Villany. Gáz. Házi vízvezeték. Kitűnő vizü kut!

**A villa nagy terme rögtön elfoglalható!**

**Ára hat és fél vagon buza napi ára!**

Ezen villa eladása felett is a **NAGY LAJOS** Ingatlanforgalmi iroda rendelkezik,  
**(VERES-UTCA 9. SZÁM)** egyedül csak ott köthető meg a vételi jogügylet,  
 ott teendő le a vételi foglaló is.

**Női kalapokat**

leggyorsabban fest, vasal,  
 alakít a **TURUL** Plac-u. 32.

Női kalap alakítások a legújabb for-  
 mákra, valamint férfikalap alakítá-  
 sok gyorsan és pontosan készülnek

**Szell Gergelyné,**

Plac-u. 63. Telefon 11-11.

**Nemcsak hirdet hanem**

**árut olcsón ad**

**SZABÓ és ZENGEVALD**

rőfös és rövidáru üzlete

Szent-Anna utca 3.

**Husvétra** harisnyák, kesztyűk,  
 férfi szövetek és  
 grenadínok megérkeztek.

**Tűzifát**

két éves vágásu,  
 elsőrendű bükk  
 hasábót

viszonteladókna,  
 ipari üzemeknek  
 és magánosoknak

legolcsóbban szállít

**házhoz**

vagontételekben, ölenként,  
 mázsánként és aprítva

az Erdélyi

Tűzifabehozatali R.-t.

Fürdő - utca 2.

Telefon 10-93.

**Kellemes**  
**husvétot**

csak úgy szerez magának,  
 ha ez alkalomra szükséges

**Pipere cikkeket**

**Illatszereket**

**Locsolókat**

**Ajándéktárgyakat**

**Horváth Sándor**

**ELITE**

**ILLATSZERTÁRÁBAN**

szerzi be

**PIAC-U. 64.**

**MANIKUR SZALON.**

**Zománcozott edények**

kék és piros színben

Kátrány-, aszfalt-, bór- és falszige-  
 telő lemezek

Horganyozott kerítés fonatok

Ásók, kapák, kaszák

Vörösréz permetező gépek.

Épületvasalások, butorvasalások

legolcsóbban

**Kovács Gyula**

vasútleletben

Piac-u. 17. Bika mellett sarkon.

**CIPŐK KOVÁCS VILMOSNÁL**

(parkamara épület (törvényszékkel szemben))

Női fél tűzős 160,000	Női vászon elegáns bőrszakkal 95,000
Férfi tűzős amerikai 180,000	Férfi tűzős francia 200,000
Füu cipők 160,000	Gyermek cipők 35,000 K-tól

Mérték után a legjobb anyagból  
 a legolcsóbb árban.  
 Színehagyott sárga cipőket  
 teljesen újja festek.

**Buzát, rozst**

természetbeni kamat mellett

**kölcsön vesz és**

**kölcsön ad**

Agrikultura Kereskedelmi Rt.

Egyháztér 5. szám. 1. emelet. Telefon 11-18.

**Ásók, kapák, kaszák,**

kerítés fonatok, szőlő permetezők,  
 épületvasalások, falszigetelő és  
 kátrányos lemez, Böhler dobsin,

**edények**

gazdasági eszközök

a Kossuth szobor mellett

**BÉSZLER ÉS DÁVID**

vaskereskedésben

olcsón kaphatók

Tulajdonos **DÁVID LAJOS.**

**Báli és alkalmi ruhákat**

szőrmét

bőrkesztyűket kifogástalanul fest és tisztít!

**KONCZ kelmefestő.**

Gyár: Péterfia-utca 30. sz.  
 Flók-üzlet: Arany János-u. 10.

>> Gyászruhákat 24 órán belül! <<

**Hölgyek figyelmébe!**

A legújabb bécsi modellek

megérkeztek

**M. NAGY MIHÁLY**hoz

Péterfia-utca 8.

Olcsóbb, mint bárhol!!

**Női és férfi**

**kalap átalakítások**

a legpontosabban eszközöltetnek.

**KROH VILMOS** vászon- és női divatáruháza

a legjobb minőségű árukat a legnagyobb választékban ajánlja a t. vásárló  
 közönségnek közismerten olcsó árakban

**Dégenfeld-tér 10. szám alatt.** (Kenyér piac.)

